

IMPRESIONES

El azúcar a cinco centavos y los dineros del Empréstito en la caja de la Hacienda pueden cambiar y han de cambiarse todo, sin duda alguna, en nuestra tierra; hasta la manera de pensar de nuestros conciudadanos.

No hay nada que no experimente, con la subida brusca de nuestro maravilloso y dulce producto, un cambio fundamental. Desde la economía hasta la política, todo variará profundamente.

FUE VOLADA LA PAPELERIA OFICIAL DE DUBLIN POR LOS IRREGULARES IRLANDESES

(Servicio especial) SIGUEN LOS ATROPELLLOS EN DUBLIN. DUBLIN, febrero 16. La oficina de la comisión agraria y la papelería oficial del gobierno en Dublín fueron voladas esta tarde.

Continúa muy firme el Mercado de Crudos

Después que los refinadores limpiaron ayer el mercado de todas las ofertas de azúcar crudo a 5 centavos costo y flete, y que los operadores a última hora pagaron a 5 1/8 costo y flete, el mercado de azúcar crudo y futuro abrió hoy muy firme.

GLOSAS DEL CARNAVAL

"CARNAVAL. Etimología: Bajo mal humor que es la renuncia de la alegría. El presente comentarista confiesa, en toda ingenuidad, que ha bailado y se ha divertido mucho en estos carnavales.

LIQUIDACION POLITICA Y ECONOMICA DE LA GRAN GUERRA

LIQUIDACION DE LA OBRA DE LLOYD GEORGE, DURANTE LA GRAN GUERRA

Uno de los méritos más extraordinarios de Lloyd George, no sólo en toda su vida ministerial, sino durante la Gran Guerra, fué, según creencia general, la actividad extraordinaria que imprimió a la fabricación de municiones para mandarla al territorio francés, que es donde se ventilaba principalmente la lucha con los Poderes Centrales.

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Las elecciones de Diputados a Cortes y las "Responsabilidades"

EXHORTACION PASTORAL QUE EL ULTIMO. Y RVMO. OBISPO DE LA HABANA

Dirige a sus diócesanos con motivo del SANTO TIEMPO DE CUARESMA

DE BUENA ME HE SALVADO

(POR EVA CANEL) Si contorne ha sido hoy se la hubiese ocurrido ayer a mi Director recordarle en sus IMPRESIONES que yo he volado el "Maire", me divertí. La verdad es que yo tampoco le acordaba y por eso me lancé a la calle por mañana y tarde, uno raro en mí, que no suelo repetir la suerte de salir dos veces en un día a no ser por caso extraordinario.

EXHORTACION PASTORAL QUE EL ULTIMO. Y RVMO. OBISPO DE LA HABANA

Dirige a sus diócesanos con motivo del SANTO TIEMPO DE CUARESMA

CHIRIGOTAS

Quiérganse quitan vive a expensas de recortes de periódicos. Vayan prostitutas, poetas, pintores, músicos, todos han adquirido su nombre y su fama con los bombos de los amigos buscados en la prensa y con elogios que tiran patas arriba por la reciproca. El bobo de Batabanó si quiere que le quiten el apodo y "hacera" plato de golpe y porrazo, haga su acopio de periódicos amigos.

CRONICAS AMERICANAS

LOS PRIMEROS DIARIOS DEL MUNDO (Por TANCREDO PINOCHET.) Acerca de la historia del periodismo, especialmente de sus orígenes, se sabe relativamente poco. La sed por imponerse de las noticias es tan antigua como el hombre primitivo, y éstas han pasado siempre de boca en boca. Pero la historia del periodismo principia con el diario escrito; no con el diario hablado.

EL PARTIDO POPULAR CONTINUA SIENDO UN PARTIDO NACIONAL

En la reunión celebrada por el Comité Ejecutivo Nacional del Partido Popular Cubano, en la noche del día quince de este mes, fué presentado por el Senador Sr. Juan Guaberto Gómez, la siguiente moción que dicho organismo político hizo suya, aprobándola por unanimidad:

NUESTRA DESPEDIDA

Sentíamos en el alma separarnos de la ciudad en la que vimos la primera luz, y mucho más el tener que arrancarnos, aún que sabíamos bien que era por breve tiempo, de nuestros amados diócesanos especialmente de aquellos que nos acompañaron hasta la misma nave que nos había de conducir, dándonos con ello pruebas de la más profunda veneración y del más tierno amor.

EN ESPAÑA

Ciertamente que nuestra mente y nuestro corazón estaban en el término de nuestro viaje, estaban en Roma, en el Congreso Eucarístico y en aquella reunión de hombres venidos de todas las partes del mundo que iban a confesar ante la faz del universo a Jesucristo Sacramento por Dios y Señor de todo lo creado.

CARTA ENCICLICA

DE NUESTRO SANTISIMO PADRE PIO XI De la paz de Cristo que se ha de buscar en el reino de Cristo. (Continuación) sugirió la idea de convocar a su tiempo en esta misma ciudad, Cabeza del orbe católico, una solemne asamblea de la misma clase para hallar reparo oportuno a las ruinas causadas en tan grande convulsión de la sociedad, y se aumentó la dulce esperanza de esta reunión con la proximidad de las alegres solemnidades del "Año santo".

DIARIO DE LA MARINA

FUNDADO EN 1882. Director: DR. JOSE I. RIVERO. Presidente: CONDE DEL RIVERO. Administrador: JOAQUIN PINA.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS (POR PEDRO GIRALTY)

Juan Bernales.—El carnaval en Europa es de cuatro días. Empezaba el "jueves gordo" anterior al domingo de Carnaval, y acaba en el miércoles de Ceniza. En Cuba el carnaval dura cuatro semanas y pié...

De buena...

(Viene de la pag. PRIMERA.) del "Maine" por los españoles y hasta por los españoles, toda vez que yo solita "tiraba del gallego" que puso la mecha al barco infeliz...

"Washington", en puerto a la sazón por encontrarse en viaje a Veracruz.

En este barco estaban los oficiales del "Maine" en gran diversión vestidos de palanqueros, para bajar después a tierra; jamás bajaban de uniforme cuando no lo hacían en comisión...

EL TRABAJO DIGNIFICA.

Todos los pueblos de la tierra, se atribuyen, cualidades o defectos, muchas veces infundados, que sirven para determinar el carácter de sus individuos.

PLUMADAS

Para el carnaval de este año, el Comité Ejecutivo de la Asociación Nacional de Plumeros, ha organizado una gran exposición de plumas...

Vendemos los Mejores Artículos de Aluminio Frances, Aleman y Americano. No haga sus compras sin antes ver nuestro surtido...

MARCAS Y PATENTES. RICARDO MORE. Ingeniero Industrial. Ex-Jefe de los negociados de Marcas y Patentes.

Literatura, Arte y Sport. JOSE MA. DEL HOGAR.—Las aventuras de un geógrafo errante.

DEL PATIO...

(Viene de la PRIMERA) cerse cuando se acerque el próximo periodo electoral. El hecho de no haber obtenido el factor para Representante más que en dos provincias, no trae aparejado como consecuencia el cese del Partido Popular en su carácter de Partido Nacional...

MOCION

El Comité Ejecutivo declara: PRIMERO: Que el Partido Popular, después de las elecciones parciales recientemente celebradas, continúa siendo un Partido Nacional, con todos los derechos, atributos y obligaciones que la Ley Electoral confiere a los Partidos Nacionalmente organizados.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Material Escolar. Por el Negociado de Personal y Bienes (Sección de Almacenes), se ha remitido MATERIAL ESCOLAR con destino a las Juntas de Educación de Victoria de las Tunas, Mantaguco, Agramonte, Unión de Reyes, Cobre, Alcaranes, Bolondrón, Cabezas, San José de los Ramos, Perico, Colón, y MATERIAL GASTABLE, a las Juntas de Educación de Zulueta, La Salud y Sancti Spiritus.

DEL CENTRAL SENADO

Febrero 9. Mi saludo. —RHHH, Rullllllllll... —¿Qué hay? Una voz me dice: Colás aquí están los representantes del DIARIO DE LA MARINA (señores Fernández y González).

ABELARDO TOUS

151-13. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir, Alquileres, Ventas a plazos. Gran taller de reparaciones. Todos los trabajos son garantizados. Le presto una máquina mientras reparo la de usted.

GRAN LIQUIDACION

Calzado de Señora desde \$1.50 De Niño, desde \$0.50 De Caballero, desde \$3.00. Como final de temporada y para dar cabida a las grandes remesas de la próxima estación.

DEL PATIO...

(Viene de la PRIMERA) El hecho de no haber obtenido el factor para Representante más que en dos provincias, no trae aparejado como consecuencia el cese del Partido Popular en su carácter de Partido Nacional...

EL PATIO...

(Viene de la PRIMERA) cerse cuando se acerque el próximo periodo electoral. El hecho de no haber obtenido el factor para Representante más que en dos provincias, no trae aparejado como consecuencia el cese del Partido Popular en su carácter de Partido Nacional...

PRECIOS CANTAN:

Calzado de Señora desde \$1.50 De Niño, desde \$0.50 De Caballero, desde \$3.00. Como final de temporada y para dar cabida a las grandes remesas de la próxima estación.

ABELARDO TOUS

151-13. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir, Alquileres, Ventas a plazos. Gran taller de reparaciones. Todos los trabajos son garantizados. Le presto una máquina mientras reparo la de usted.

DEL PATIO...

(Viene de la PRIMERA) cerse cuando se acerque el próximo periodo electoral. El hecho de no haber obtenido el factor para Representante más que en dos provincias, no trae aparejado como consecuencia el cese del Partido Popular en su carácter de Partido Nacional...

Agua de Colonia. PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON. más finas. ESQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO. De venta: ORQUERIA JOHNSON, Obispo 36 esquina a Aguilar.

ABELARDO TOUS. 151-13. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir, Alquileres, Ventas a plazos. Gran taller de reparaciones. Todos los trabajos son garantizados. Le presto una máquina mientras reparo la de usted.

PELETERIA "EL PARAISO" AVENIDA DE ITALIA Y NEPTUNO. ZAPATOS DE RASO EN COLORES. Hemos recibido para la temporada carnavalesca un variado surtido. Venga a verlos antes de comprar los suyos.

Literatura, Arte y Sport. JOSE MA. DEL HOGAR.—Las aventuras de un geógrafo errante. M. ARANAZ CASTELLANOS.—El "Secreto de San Francisco". Preciosa colección de cuadros vascos. 1 tomo rústico.

HABANERAS

GRAN MUNDO. EL ASALTO DE MASANA

Una serie de asaltos. Todos de rango. Renovación de los que usualmente acostumbran promoverse en nuestros sitios elementales durante el reinado del Carnaval.

los señores de Ferrara en el Carnaval de 1915. No se podría olvidar toda la grandiosidad de una soirée como la de esa noche, unida al recuerdo de los más fastuosos, más resonantes acontecimientos de la sociedad habanera.

LA FLOR CUBANA GALIANO Y SAN JOSE TELEFONO A-4284 Siempre popular, atiende sin la menor falta, todo acto social.

Fue volado la... SERVICIO ESPECIAL (Viene de la PRIMERA)

LA MODERNIZACION DE 13 SUBMAREADNAUGHTS WASHINGTON, febrero 16.

SUPlica FRANCESA DENEGADA POR LOS INGLESES NEW YORK, febrero 16.

ASALTO Y ROBO A MANO ARMADA NEW YORK, febrero 16.

LA INFLUENZA (EBANDOSE EN LOS DIPLOMATICOS NEW YORK, febrero 16.

EL MINISTRO DE HACIENDA BRITANICA RIDE A LA CAMARA DE LOS COMUNES QUE SUSPENDE LA DEUDA A LOS ESTADOS UNIDOS LONDRES, febrero 16.

CHOQUE ENTRE POLACOS Y LIITUANOS VARSOVIA, febrero 16.

LA INMIGRACION JAPONESA AL BRASIL WASHINGTON, febrero 16.

EL VAPOR SUGA DE LA ATLANTICA FRUIT LINE DESTRUIDO POR UN INCENDIO HOBOKEN, febrero 16.

PLAN PARA LA REHABILITACION DE LAS INDUSTRIAS DE HIERRO, ACERO Y MINERA DE RUSIA MOSCOU, febrero 16.

MISTERIOSO ASESINATO DEL AVIADOR REMINGTON SEATTLE, WASH., 16.

GRAN ACONTECIMIENTO ARQUEOLOGICO NEW YORK, febrero 16.

LA PELICULA HABLADA SE RAN UNA REALIDAD NEW YORK, febrero 16.

HEROISMO DE UN BOMBERO NEW YORK, febrero 16.

LA INMIGRACION JAPONESA AL BRASIL WASHINGTON, febrero 16.

EL VAPOR SUGA DE LA ATLANTICA FRUIT LINE DESTRUIDO POR UN INCENDIO HOBOKEN, febrero 16.

Medias de seda "Gotham"

Acabada de llegar una nueva remesa de estas medias magnificas. Apenas dió a conocer El Encanto esta marca de sólido crédito—que sólo vendemos nosotros—la demanda fué creciendo hasta el punto de ser hoy las medias de seda Gotham las más solicitadas.

Recibimos, además: Calcetines de niños; nuevos estilos de conchita; el puño de color o liso; colores de fantasía. Pañuelos de señora, de hilo, blancos y bordados en colores. Ultima novedad.

MODAS

En una mesa frente al departamento de Modas y Patronos Mc. Call liquidamos revistas de modas francesas.

Todas a 50 centavos. Certificadas, 60.

"TARANTULLE"

Es una magnífica tela blanca de algodón, en tres gruesos: Standard, Fine y Super Fine, a 70, 80 y 90 centavos, respectivamente.

Especial para ropa interior de señora y de niños. De la tela Tarantulle hacemos una exhibición en una de nuestras vidrieras.



gares entre tropas polacas e irregulares lituanas, durante la ocupación de la zona neutral. Asignada a Polonia, por el Consejo de Embajadores.

EL PRESIDENTE HARDING NO QUIERE ENMIENDA DE PROYECTO DE LA LEY DE LA MARIÑA MERCANTE WASHINGTON, febrero 16.

LA INMIGRACION JAPONESA AL BRASIL WASHINGTON, febrero 16.

EL VAPOR SUGA DE LA ATLANTICA FRUIT LINE DESTRUIDO POR UN INCENDIO HOBOKEN, febrero 16.

PLAN PARA LA REHABILITACION DE LAS INDUSTRIAS DE HIERRO, ACERO Y MINERA DE RUSIA MOSCOU, febrero 16.

MISTERIOSO ASESINATO DEL AVIADOR REMINGTON SEATTLE, WASH., 16.

GRAN ACONTECIMIENTO ARQUEOLOGICO NEW YORK, febrero 16.

LA PELICULA HABLADA SE RAN UNA REALIDAD NEW YORK, febrero 16.

HEROISMO DE UN BOMBERO NEW YORK, febrero 16.

LA INMIGRACION JAPONESA AL BRASIL WASHINGTON, febrero 16.

EL VAPOR SUGA DE LA ATLANTICA FRUIT LINE DESTRUIDO POR UN INCENDIO HOBOKEN, febrero 16.

PLAN PARA LA REHABILITACION DE LAS INDUSTRIAS DE HIERRO, ACERO Y MINERA DE RUSIA MOSCOU, febrero 16.

MISTERIOSO ASESINATO DEL AVIADOR REMINGTON SEATTLE, WASH., 16.

GRAN ACONTECIMIENTO ARQUEOLOGICO NEW YORK, febrero 16.

LA PELICULA HABLADA SE RAN UNA REALIDAD NEW YORK, febrero 16.

HEROISMO DE UN BOMBERO NEW YORK, febrero 16.

LA INMIGRACION JAPONESA AL BRASIL WASHINGTON, febrero 16.

EL VAPOR SUGA DE LA ATLANTICA FRUIT LINE DESTRUIDO POR UN INCENDIO HOBOKEN, febrero 16.

PLAN PARA LA REHABILITACION DE LAS INDUSTRIAS DE HIERRO, ACERO Y MINERA DE RUSIA MOSCOU, febrero 16.

MISTERIOSO ASESINATO DEL AVIADOR REMINGTON SEATTLE, WASH., 16.

GRAN ACONTECIMIENTO ARQUEOLOGICO NEW YORK, febrero 16.

LA PELICULA HABLADA SE RAN UNA REALIDAD NEW YORK, febrero 16.

HEROISMO DE UN BOMBERO NEW YORK, febrero 16.

VIDA OBRERA

NUESTRA INDUSTRIA TABACALERA SIGUE EN DESCENSO La nota dedicada a la industria tabacalera recientemente en esta sección, ha sido leída y comentada con interés en los talleres de tabaquería de esta capital.

Y de acuerdo con aquellos conceptos, nos piden que llevemos a cabo una campaña para que los intereses de la industria del tabaco elaborado, reaccionen y salgan del marasmo actual, dispuestos a defender los intereses industriales dentro y fuera del país.

Pocas esperanzas podemos abrir en estos momentos en que a diario perdemos terreno en los mercados extranjeros, por la industria económica que atraviesan, y los recargos de tributación de que esos impuestos todas las naciones como medida de protección para sus industriales, o de rendimiento monetario para sus aduanas.

En lo que a leyes proteccionistas de nuestro Congreso se refiere, no pensamos que fijen su atención los legisladores, enfrascados casi siempre en asuntos y problemas ajenos a la industria.

Solo habría que esperar algo de la acción conjunta de los fabricantes de la industria del tabaco, que visiblemente comovido saludaba y bendecía a todos los allí presentes, y éstos le aclamaban con incesantes vítores.

Terminadas aquellas aclamaciones mezcladas con el magnífico himno del Congreso, el Eminentísimo Cardenal Vanutelli, Protector de la Obra de los Congresos Eucarísticos abrió la sesión pronunciando un breve discurso y en él manifestó que aquellos Congresos son la reparación y confesión más elocuente hecha a Jesús en el Santísimo Sacramento.

Y con un vehemente deseo de que el mundo llegue a ser "unum ovile et unus pastor" da fin a su sentida oración.

A los calorosos aplausos que mereció el discurso del Eminentísimo Cardenal siguió un profundo silencio, era que el Papa desde la amplia tribuna donde se hallaba, rodeado de Eminentísimos Cardenales, de excelentes Diplomáticos, de Patriarcas, Arzobispos, Obispos, había levantado y empezaba a hablar.

—¡Bienvenidos, decía a los allí congregados, a la Casa Paterna a la casa de la paz, de esa paz que todos queremos y de la que todos sentimos más o menos necesidad, la cual se halla en Jesucristo Sacramento que es el Principio de la paz.

Y con augurios de bendiciones celestiales y entre los aplausos de la muchedumbre que reverente le escuchaba, ansiosa de no perder una sola sílaba de las palabras de vida eterna que salían de los labios del augusto Pontífice, terminó tan heroico discurso.

Al día siguiente, festividad de la Exortación... (Viene de la página primera)

hacían una enorme muchedumbre, compuesta de más de treinta mil católicos, esperaba apaciblemente en el patio de la Belvedere la aparición del Vicario de nuestro Señor Jesucristo en la tierra.

Poco después se vió la carroza Papal y en ella al Santo Padre, que visiblemente comovido saludaba y bendecía a todos los allí presentes, y éstos le aclamaban con incesantes vítores.

LA FAMA Justa y verdadera. Hemos conquistado; de que somos serios en nuestros tratos, de que nuestros artículos son inmejorables y de que nuestros precios no tienen igual. "La Elegante" Muralla y Compostela - Telf. A-3372 El jabón CARMEN es necesario en todos los hogares

gloriosa Ascensión del Señor a los cielos, nos dirigimos a la Basílica de San Pedro, pronto percibieron nuestros oídos aquel canto veinte veces secular: "Tu es Petrus"; compuesto por el mismo Jesucristo cuando dijo a San Pedro: "Tu eres Pedro y sobre ti edificaré mi Iglesia y las puertas del infierno jamás prevalecerán contra ella".

Después de este litúrgico canto vimos al Papa en su silla gestatoria, coronado con su rica tiara que avanzado hacia el altar mayor por entre la multitud que lo reverenciaba, y a la cual, conmovido visiblemente, bendecía con todo su corazón.

Rezada la tibia dió principio la Misa Papal, asistimos a toda ella, y sobrecogidos adoramos a Jesús Sacramentado cuando su Vicario elevaba la Santísima Hostia para ser adorada de todos los que allí nos habíamos congregado.

Concluida la misa el Santo Padre regresó a sus habitaciones pontificias, y entonces las aclamaciones se reedificaron con tanta vehemencia y efusión, como si quisieran subir hasta el trono del Pontífice eterno e invisible Jesucristo, Dios y Señor nuestro.

El 26 de Mayo la Adoración Nocturna celebraba su vigilia solemne en la Basílica de San Pedro. Su Santidad celebró la santa misa, pasada la media noche.

La comunión fué tan numerosa que parecía interminable. Ocho obispos de distintas naciones ayudaron al Santo Padre a distribuir el Pan bajado del cielo a la multitud de adoradores y fieles allí reunidos.

Cuando terminó el santo sacrificio de la misa fué dada la bendición con el Santísimo por el Emo. Cardenal Merry del Val y reservado el Sacramento retiróse el Pontífice con la misma sencillez con que vino a celebrar aquella noche inolvidable.

El 27 de Mayo pasó entre sesiones, misas y jornadas llenas de fe y santo entusiasmo. Así fueron pasando aquellos días, que en frase de la Escritura, podemos llamar días llenos hasta que llegó el gran día esperado.

Era el día 28 de Mayo, día en que iba a tener lugar la gran procesión y la comunión de los niños en el Coliseo.

Quién no se estremeció de entusiasmo al contemplar miles de niños recibiendo a Jesucristo, en aquel lugar enrojecido siglos antes con la sangre de innumerables mártires!

Pronto pasó aquella mañana de recuerdos imborrables y llegó la tarde suplicada. Serían las tres cuando empezó a formarse la procesión.

Abrió la marcha una escorta de guardias a caballo. Después niños, obreros, artistas, congregaciones, institutos, representaciones de la juventud católica de toda Italia circulares universitarias, congresistas italianos y extranjeros y todo el clero secular y regular que había en Roma.

La variedad de ornamentos formaban alrededor de Cristo una corte tan magnífica que hacía exclamar: Si es la Iglesia militante ¡qué será la triunfante donde se contemplará la gloria de Jesucristo, no oculta bajo las especies sacramentales, sino

realmente como es, según la expresión del Apóstol. El evangelista San Juan? Por fin aparece el Señor llevado en manos de un Cardenal de los cinco que irán sucediéndose a lo largo de la gran procesión.

GOFIO DE TRIGO - ESCUDO - HARINA DE MAIZ

J. A. PALACIO Y CO. - HABANA

FOLLETTIN 208 El Corazón en la Mano MEMORIAS DE UNA MADRE POR E. FERESHCRICH

Nada insta tanto a la caridad como el ejemplo. El bien es hermoso en la práctica: en la teoría es música celestial.

—Con toda el alma. Yo también le abrazaré luego. Esperanza abrazó al domine. El pobre hombre sin familia, sin aficiones, sintió que sus ojos se llenaban de lágrimas.

Entonces entraron en el jardín doce ancianos, encorvados bajo el peso de los años cubiertos de canas y de harapos.

Y fué distribuyendo la cantidad ofrecida, pobre por pobre. Hay beneficios que producen una alegría tan inmensa una sensación tan profunda que paraliza todas las facultades del individuo.

—Aquí está. Y Esperanza se la entregó a su madre. —Y con esto, ¿qué se ha de hacer? preguntó.

HABANERAS

JUAN CASTRO

Acertada designación. Que me apruebo a aplaudir. El señor Juan Castro, persona excelente, muy estimada entre nuestros miembros financieros, ha sido nombrado para suceder al licenciado Secundino Baños en la presidencia de la Sección de Inmuebles del Centro Gallego.

DE DIAS

En la salud. De afecto y de simpatía. Llegue con estas líneas hasta la señorita Silvina Echazarri, dechado de belleza, gracia y distinción. Está de días. Todo sonreirá en torno de la genti, de la encantadora señorita, gala

de las más precladas del mundo habanero. Felicitades! Enrique FONTANILLS.

REGALOS PARA BODAS

Ofrécimos la mayor colección de artísticos objetos, todos de gran originalidad. Nuevas rebajas de precios.

LA CASA QUINTANA

Ave. de Italia (antes Galiano) 74-76. Teléfonos A-4264 y M-4632.

SE LE QUITA LA NEURASTENIA,

señora, en cuanto pida el café a "LA FLOR DE TIBES", porque como siempre será bueno, no tendrá por qué pelearle a la cocinera.

BOLIVAR, 37.

TELS. A-3820 y M-7623.

Liquidación...

(Viene de la pág. PRIMERA.)

liquidación de las bombas explosivas. Siendo peligrosa, como era, esa fabricación de explosivos, Lord Moulton se propuso suprimir el peligro que suponía la fabricación de explosivos llamados "H. E." que había triplicado el poder de expansión de las bombas.

En febrero de 1915, Lord Kitchener se decidió a apoyar la obra extraordinaria de Lord Moulton, y a los pocos meses, a fines del verano de 1915, se inundaba el territorio francés de esas bombas explosivas cargadas con "amato", y Lord Moulton, dice su hijo en su biografía, que pensaba en toneladas así como sus antecesores pensaban en libras, para demostrar la gran cantidad de materiales con que suplía al ejército. Esa no fue, sin embargo, toda la obra de Lord Moulton, sino una parte de ella; después de haber fundado numerosas fábricas y de haber reunido en ellas a centenares de miles de obreros, tanto para su explosivo, necesidad de reparar todas las grasas y todos los aceites, que como es sabido, forman la base de la nitro glicerina y además todas las fábricas de gas y todos los hornos de hacer cok como coadyuvantes a esa fabricación de municiones; y todo eso lo realizó.

Nueva...

(Viene de la PRIMERA)

Presidentes: Cayetano García Lago. Primer vicepresidente: Narciso Pardo, presidente del Centro de Cafés. Segundo vicepresidente: José Cueto, dueño del café "El Universo" y presidente de la Sección de Inmigración del Centro Asturiano. Secretario: Francisco Sabán Tejedor, personalidad de relieve en la colonia gallega. Vicesecretario: José Álvarez, prestigioso vocal del Centro de Cafés. Tesorero: Juan Alvarado, de la Casa J. Calle y Co. Viceasesorero: Ventura Alonso, de la firma Alonso y Cia. Vocales: señores Manuel García Vázquez, presidente del Centro de detallistas; Benigno Pérez; Lucio Fuentes; Amador García; Enrique Sanjulián; Francisco Arredondo; Regino Picos; Ambrosio Sánchez; José García García; Sixto Calzadilla; Fructuoso del Valle, presidente del Gremio de Carneíra; Demetrio Menéndez; Bautista Santeiro, de la firma Santeiro y Cia; Antonio Verdader, presidente y secretario de distintos gremios detallistas; Alfonso Montas; Lorenzo Díaz; José Antonio Salsamendi, de la firma Estrada y Salsamendi; Segundo Preamanes, detallista de Guanabacoa; Manuel Álvarez González y Permin Suárez.

Felicitemos al querido colega por las reformas de que será objeto, prueba de la prosperidad del mismo, y deseamos que el éxito corone las gestiones de la Empresa, y de los valiosos compañeros redactores de "El Comercio."

EVITE PELIGRO



LA MEJOR CERRADURA LA UNICA SEGURA



La que está reemplazando todas las de otras marcas. La que a la larga instalará usted en su casa. Háglalo hoy. Evite peligro.

JAMAS VIOLADA
En las buenas ferreterías.
Segal Lock & Hardware
New York

gloria de esa construcción del Canal empezada por un francés, Lesseps, fué interrumpida por el proceso del Panamá, que terminó con el cese del aporte de las suscripciones para la construcción de ese canal. Se comprenderá que los españoles de hoy invocaban con acierto ese doloroso derrumbe de la gloria de ingeniería que hubiera podido obtener Francia y que pasó a los Estados Unidos, precisamente y tan sólo porque pudo obtener el dinero que el escándalo del Panamá restó a la suscripción francesa.

La falta de castigo por las entregas de Santiago y de Chile, que se invocó en esas manifestaciones, ha producido en realidad una electrificación del ánimo público, y los periódicos vienen llenos de preguntas como ésta:

¿Qué hombres nuevos han surgido del 98 acá? ¿No será que las gentes colocadas en el camino del egoísmo y recordando los sucesos del 98, se digan: y para qué hemos de seguir en nuevos derroteros? ¿Para que no se nos haga justicia nunca?

Estas elecciones, dijeron los liberales apenas tomaron posesión del poder, se llamarán "las elecciones de las responsabilidades de Marruecos", y realmente aunque están todavía lejanas, porque no se celebrarán hasta fines del mes de abril, no se ve que haya habido, hasta ahora, más que una o dos condenas por esos desastres del Rif, y tal parece que las gentes al ver que muchos de los que fueron culpables de esos desastres quedaron en poder de los moros, se apenas por esa triste suerte de los culpables y no quieren insinuar en pedir su castigo, pero deben recordar que el General Bazaine, por ejemplo, después de la rendición de Metz que debió ateznar su corazón de político, porque daba esa rendición al traste con todas sus esperanzas de restauración del Imperio Napoleónico, sin embargo, fué juzgado y condenado a muerte, aunque luego se le indultó, sin compensar ni miramientos de ninguna clase; y qui-

zás se inspiren en actos como éstos que hemos citado, los políticos españoles para restablecer el predominio de la justicia.

A. Pérez Hurtado de Mendoza.
Coronel.

Faja-Corset Nenón



Científicamente hecha para formar un buen cuerpo sin ceñirlo fuera de lo natural. Usted puede conseguir el máximo de comodidad y elegancia con sólo usarla. En la tienda que usted compra puede adquirirla, así como los corsets, ajustadores y demás artículos NINON.

SEDAS BARATAS

Desea usted comprar sedas buenas y baratas? Vea nuestro surtido. Charmeuse, Mesalina, Rasó, Baratá, Tafetán, Crépe de China, Georget, Jersey Seda Espejo, Buratos, Gasas Estampadas y Rasó Floreado. Nuestros precios no tienen igual.

"LA ZARZUELA"

Neptuno y Campanario



PARA REGALOS FLORES Y CORONAS

Las más selectas y mejores flores son las de "EL CLAVEL". Es el jardín más grande y mejor organizado de Cuba. Hacemos adornos de iglesias y de casas para bodas y fiestas desde el más sencillo y barato al mejor y más extraordinario.

Centros de mesa artísticos y originales para comidas y banquetes, desde \$3.00 en adelante.

Especialidad en ofrendas fúnebres de Coronas, Cruces, Cojines, Columnas tronchadas, Sudarios, etc., desde \$5.00 a la más suntuosa.

VISITENOS O HAGA SUS PEDIDOS POR TELEFONO

Jardín "EL CLAVEL"

ARMAND y HERMANO.—GENERAL LEE y SAN JULIO. TELEFONOS: 1-1858—1-7029—1-7376—F-3587—Marianas REMITIMOS CATALOGO GRATIS

Estos protocolos podían ser consultados por cualquiera, para tomar notas y enviar por correspondencia a otras ciudades la relación de lo que ocurría en el Senado. Así principió el sistema de cartas de noticias. No sólo se escribían en estas las actas del Senado, sino también las noticias más importantes de la semana. Quienes escribían estas cartas en los primeros años de la República Romana eran esclavos inteligentes, después libertos; que hacían varias copias de ellas, y vendían tantas ejemplares como suscriptores tenían.

El diario propiamente tal, que podía leer muchos lectores, que era propiedad pública y que generalmente se cita como primero del mundo es "Acta Diurna", "Actos Diarios". Una de las primeras disposiciones de Julio César, al ser Cónsul, el año 69 antes de Jesucristo, fué dictar un decreto que estableció que las transacciones del Senado fueran escritas y publicadas diariamente. Conociendo el valor de la publicidad, esperaba corregir así la política viciosa de sus tiempos. A lo menos quería que ningún acto secreto del Senado interviniera en sus planes.

Al principio este boletín de noticias fué escrito en una tabla blanca llamada album (blanco). Esta tabla se exponía al público en el Foro Romano. Este primer diario de la civilización europea publicaba diariamente las noticias de todos los acontecimientos y sucesos de la ciudad. Daba noticias de finanzas. Daba las noticias de los tribunales de justicia y de las elecciones políticas. Publicaba aún hasta las menores incidencias de la vida de la familia imperial.

Atal por el año 1600 el diario epistolar gozaba de popularidad en Italia, en Francia, en Alemania y en Inglaterra. En Alemania logró su mayor desarrollo y perfección. En Francia, en cambio tomó gran incremento el diario hablado. En París había hombres que se detenían en las esquinas de las calles a dar las noticias. Cuando habían concluido de pregonarlas, pasaban el sombrero a los oyentes para que pusieran sus monedas como lo hace hoy con frecuencia el cantor callejero en el mismo París.

El diario hablado todavía no ha muerto definitivamente. La aldea suiza de Champy tiene un diario hablado. Todos los domingos, al salir de la iglesia, los aldeanos oyen las noticias que el pregonero grita desde un balcón. Primero da las noticias de las sentencias de la justicia local y anuncia los decretos federales y nacionales. Después da cuenta de las multas y otras penas impuestas a los ciudadanos de la comunidad. Informa de las decisiones de las autoridades civiles. Este diario peculiar tiene aún un departamento de avisos, pues el pregonero da cuenta de las subastas públicas; y aún cualquier particular puede anunciar por medio de este diario lo que quiera para vender o lo que desee comprar.

En España se dedicó a la política militando en las filas republicanas. Hombre en extremo generoso creía en las doctrinas de la igualdad y en la democracia y anhelaba que todos tomaran chocolate tan famoso como el de "La Estrella", que a nadie faltara leche pura igual a la marca "Dos Manos", pero viendo que entre sus adaltes todo era egoísmo, desertó del partido buscando nuevos horizontes.

Fué entonces cuando nació en él la idea de producir y perfeccionar la fabricación de sidra espumosa y con voluntad de hierro y talento que sus vecinos ignoraban, empezó con 27 pesos a fabricar y vender entre la indiferencia de sus amigos que le juzgaban loco.

En esta lucha de noble trabajo le sorprendieron varios amigos y compañeros que había tenido en Cuba y le volvían la espalda creando cosas que intentarían asociarlo a su empresa en calidad de socios capitalistas; cuán lejos estaban de saber que su tenacidad no admitía socios.

Hoy en la actualidad su fábrica vale muchos millones de pesetas y es dueño absoluto de ella y cuantiosos bienes.

Educó en España y en las principales capitales europeas a su numerosísima familia que brilla hoy en Madrid entre la mejor sociedad.

Fué condecorado por el Gobierno español con la Cruz de Isabel la Católica, la Encomienda Ordinaria; la de Número, y últimamente la gran

COMPRAR A CIEGAS

Eso es lo que hacen muchos con perjuicio de sus intereses y es lo que usted no debe de hacer en manera alguna. No le decimos que nos compre a nosotros la joya que necesite, solo le aconsejamos vea las que le muestren en otras casas, para que luego compare con las que tenemos nosotros.

"EL GALLO" tiene la seguridad que quienes compren sus alhajas: les cambia billetes por oro. Solo pagará usted el valor intrínseco de los materiales.

Sandalio Cienfuegos y Co.
HABANA y OBRAPIA.

MISCELANEA

DON JOSE CIMA Y GARCIA

Ya en España, mucho antes de venir a Cuba, se había forjado en mí mente la idea de que el gran prestigio asturiano don José Cima y García, debía ser un hombre hercúleo capaz de dominar una nación entera y de dar vuelta a la catedral de O'Fiedo.

El hombre que da impulso a una industria de la manera que él lo ha hecho, nacieron que en Madrid, Barcelona, Valencia, en toda la península en fin, sea su nombre tan conocido y popular como es aquí el ron Bacardí, La Rusqueña, Carbball Hnos., y la ginebra aromática de Wolfe, debe de poseer además de un gran talento una constitución física hercúlea.

Quando vine a Cuba, se afirmó más en mí esta idea, al ver que aquí al igual que en toda España, la idea "Cima" corre a torrenetes de punta a punta de la República y no hay bautizo humilde ni boda aristocrática donde el nombre y producto de "Cima", no ande de boca en boca; bien es verdad que la bondad del artículo, lo unita a la piedad comercial y de los venerables mecenas de viveres Sres. González y Suárez, representantes exclusivos de este famoso artículo.

Por todas estas cosas, repito, me había figurado que unido a un gran talento tenía don José un vigor físico extraordinario: que era una especie de Coloso de Rodas. De una persona popular todo el mundo forma su idea casi siempre distinta a lo que es la realidad, como distinto es el Plimonal que cura toda clase de catarras y las coronas de Gelado modelo de perfección, de otros artículos de pésima calidad.

Por eso cuando hace días tuve el honor de ser presentado a él, me quedé admirado al ver ante mí un hombrecito de regular estatura, delgado, rubio y de rostro venerable y apocóptico; sólo su mirada viva y perpleja que se clavaba en mí, me interrogaba como haciendo un sondeo, delata al hombre agudo y de grandes arroses, que sabe ver en el infinito lo que otro no distinguía ni a dos metros de distancia.

Mejor demuestra este Don José, cuánto se engañaron en nuestras apreciaciones, ya que a sus años (82), tiene la fortaleza del bambú y hace una vida activa que muchos hombres jóvenes más fuertes en apariencia que él, no podrían llevar a cabo.

En un rato de amena charla que tuve con él, me contó cosas de su vida, en extremo curiosas; si supiera que los periodistas solemos ser indiscretos con el noble afán de calmar la curiosidad de los lectores, quizás no me la hubiera contado.

Don José Cima y García, después de un penoso viaje de 44 días de navegación, en el bergantín "Francisca", llegó a la Habana el año 1887.

Entonces —le interrumpí—, no había aquí tiendas lujosas como La Rusqueña, que tiene las últimas novedades para caballeros, ni almacenes de viveres al detall tan higiénicos como "El Águila", de Neptuno y Aguilá; igualmente no existían cigarros finos elegantes y extraordinarios como los Bois Especiales.

—Quite usted hombre, qué iba haber eso. Don José fué aprendiz de toreador en sus primeros tiempos, luego estuvo de dependiente de muelle y cobrador hasta el año de 1860 que volvió a España algo enfermo, regresando al mismo año a Cuba.

Llegó a ser encargado y cajero en la gran fábrica de tabacos Cabañas y Carvajal el año 1868, cargo que tuvo que abandonar por volver a enfermarse; fué entonces su definitivo viaje a la Madre Patria.

No llevó joyas finas cual las que venden en "La Sociedad", de Suárez 34, ni necesitó una caja para caudales de la casa González y Marina, porque capital era el que tenía y se reducía a cuatro mil pesos, y no era cosa de gastarlos en zapatos elegantes, modelo "Le Palais Royal", de Obispo 111.

En España se dedicó a la política militando en las filas republicanas. Hombre en extremo generoso creía en las doctrinas de la igualdad y en la democracia y anhelaba que todos tomaran chocolate tan famoso como el de "La Estrella", que a nadie faltara leche pura igual a la marca "Dos Manos", pero viendo que entre sus adaltes todo era egoísmo, desertó del partido buscando nuevos horizontes.

Fué entonces cuando nació en él la idea de producir y perfeccionar la fabricación de sidra espumosa y con voluntad de hierro y talento que sus vecinos ignoraban, empezó con 27 pesos a fabricar y vender entre la indiferencia de sus amigos que le juzgaban loco.

En esta lucha de noble trabajo le sorprendieron varios amigos y compañeros que había tenido en Cuba y le volvían la espalda creando cosas que intentarían asociarlo a su empresa en calidad de socios capitalistas; cuán lejos estaban de saber que su tenacidad no admitía socios.

Hoy en la actualidad su fábrica vale muchos millones de pesetas y es dueño absoluto de ella y cuantiosos bienes.

Educó en España y en las principales capitales europeas a su numerosísima familia que brilla hoy en Madrid entre la mejor sociedad.

Fué condecorado por el Gobierno español con la Cruz de Isabel la Católica, la Encomienda Ordinaria; la de Número, y últimamente la gran

Compostela 48, a donde él fué de los profesores de la República. En 1869, murió el gran flamenco pianista don José María Cárdenas, un gran Jardín, profesor del Conservatorio.

997. Felices San Rosendo, que tuvo con él, me contó cosas de su vida, en extremo curiosas; si supiera que los periodistas solemos ser indiscretos con el noble afán de calmar la curiosidad de los lectores, quizás no me la hubiera contado.

Don José Cima y García, después de un penoso viaje de 44 días de navegación, en el bergantín "Francisca", llegó a la Habana el año 1887.

Entonces —le interrumpí—, no había aquí tiendas lujosas como La Rusqueña, que tiene las últimas novedades para caballeros, ni almacenes de viveres al detall tan higiénicos como "El Águila", de Neptuno y Aguilá; igualmente no existían cigarros finos elegantes y extraordinarios como los Bois Especiales.

—Quite usted hombre, qué iba haber eso. Don José fué aprendiz de toreador en sus primeros tiempos, luego estuvo de dependiente de muelle y cobrador hasta el año de 1860 que volvió a España algo enfermo, regresando al mismo año a Cuba.

Llegó a ser encargado y cajero en la gran fábrica de tabacos Cabañas y Carvajal el año 1868, cargo que tuvo que abandonar por volver a enfermarse; fué entonces su definitivo viaje a la Madre Patria.

No llevó joyas finas cual las que venden en "La Sociedad", de Suárez 34, ni necesitó una caja para caudales de la casa González y Marina, porque capital era el que tenía y se reducía a cuatro mil pesos, y no era cosa de gastarlos en zapatos elegantes, modelo "Le Palais Royal", de Obispo 111.

En España se dedicó a la política militando en las filas republicanas. Hombre en extremo generoso creía en las doctrinas de la igualdad y en la democracia y anhelaba que todos tomaran chocolate tan famoso como el de "La Estrella", que a nadie faltara leche pura igual a la marca "Dos Manos", pero viendo que entre sus adaltes todo era egoísmo, desertó del partido buscando nuevos horizontes.

Fué entonces cuando nació en él la idea de producir y perfeccionar la fabricación de sidra espumosa y con voluntad de hierro y talento que sus vecinos ignoraban, empezó con 27 pesos a fabricar y vender entre la indiferencia de sus amigos que le juzgaban loco.

En esta lucha de noble trabajo le sorprendieron varios amigos y compañeros que había tenido en Cuba y le volvían la espalda creando cosas que intentarían asociarlo a su empresa en calidad de socios capitalistas; cuán lejos estaban de saber que su tenacidad no admitía socios.

Hoy en la actualidad su fábrica vale muchos millones de pesetas y es dueño absoluto de ella y cuantiosos bienes.

Educó en España y en las principales capitales europeas a su numerosísima familia que brilla hoy en Madrid entre la mejor sociedad.

Fué condecorado por el Gobierno español con la Cruz de Isabel la Católica, la Encomienda Ordinaria; la de Número, y últimamente la gran

Compostela 48, a donde él fué de los profesores de la República. En 1869, murió el gran flamenco pianista don José María Cárdenas, un gran Jardín, profesor del Conservatorio.

997. Felices San Rosendo, que tuvo con él, me contó cosas de su vida, en extremo curiosas; si supiera que los periodistas solemos ser indiscretos con el noble afán de calmar la curiosidad de los lectores, quizás no me la hubiera contado.

Don José Cima y García, después de un penoso viaje de 44 días de navegación, en el bergantín "Francisca", llegó a la Habana el año 1887.

Entonces —le interrumpí—, no había aquí tiendas lujosas como La Rusqueña, que tiene las últimas novedades para caballeros, ni almacenes de viveres al detall tan higiénicos como "El Águila", de Neptuno y Aguilá; igualmente no existían cigarros finos elegantes y extraordinarios como los Bois Especiales.

—Quite usted hombre, qué iba haber eso. Don José fué aprendiz de toreador en sus primeros tiempos, luego estuvo de dependiente de muelle y cobrador hasta el año de 1860 que volvió a España algo enfermo, regresando al mismo año a Cuba.

Llegó a ser encargado y cajero en la gran fábrica de tabacos Cabañas y Carvajal el año 1868, cargo que tuvo que abandonar por volver a enfermarse; fué entonces su definitivo viaje a la Madre Patria.

No llevó joyas finas cual las que venden en "La Sociedad", de Suárez 34, ni necesitó una caja para caudales de la casa González y Marina, porque capital era el que tenía y se reducía a cuatro mil pesos, y no era cosa de gastarlos en zapatos elegantes, modelo "Le Palais Royal", de Obispo 111.

En España se dedicó a la política militando en las filas republicanas. Hombre en extremo generoso creía en las doctrinas de la igualdad y en la democracia y anhelaba que todos tomaran chocolate tan famoso como el de "La Estrella", que a nadie faltara leche pura igual a la marca "Dos Manos", pero viendo que entre sus adaltes todo era egoísmo, desertó del partido buscando nuevos horizontes.

Fué entonces cuando nació en él la idea de producir y perfeccionar la fabricación de sidra espumosa y con voluntad de hierro y talento que sus vecinos ignoraban, empezó con 27 pesos a fabricar y vender entre la indiferencia de sus amigos que le juzgaban loco.

En esta lucha de noble trabajo le sorprendieron varios amigos y compañeros que había tenido en Cuba y le volvían la espalda creando cosas que intentarían asociarlo a su empresa en calidad de socios capitalistas; cuán lejos estaban de saber que su tenacidad no admitía socios.

Hoy en la actualidad su fábrica vale muchos millones de pesetas y es dueño absoluto de ella y cuantiosos bienes.

Educó en España y en las principales capitales europeas a su numerosísima familia que brilla hoy en Madrid entre la mejor sociedad.

Fué condecorado por el Gobierno español con la Cruz de Isabel la Católica, la Encomienda Ordinaria; la de Número, y últimamente la gran

Crónica Catalana

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

SUMARIO: Repercusiones de la campaña de "ABC". La prensa comarcal. Un texto de Mañé y Flaquer, base de unas expansiones de Vallés y Pujals. La opinión de Leopoldo Romeo en "Informaciones". Actitud de "La Correspondencia de España" y de "La Época". Vano intento de restituir en Cataluña el caciquismo banderizo. La edición de libros en catalán y sus progresos. Aporte de los políticos nacionalistas al movimiento editorial. La "Fundació Bernat Metge". La lucha de los idiomas. Una frase de Miguel S. Oliver. Menciones necrológicas.

público y a la luz del día, sin secretos ni misterios. El artículo termina así: "Y ahora el Gobierno tiene la palabra."
De muy distinta manera se expresa "La Correspondencia de España". Reconoció que no hay español que no guarde los mayores respetos a la lengua catalana que ha conseguido producir una literatura espléndida, dice que no es posible tolerar que se quiera imponer el idioma regional como instrumento de propagandas separatistas ni que se pretenda conquistas subrepticias o por la violencia la escuela para formar el espíritu de las nuevas generaciones en un desamor a España.

Considera que el estado español viene obligado a poner coto con urgencia a los progresos separatistas y a las audacias del nacionalismo en Cataluña, empleando al efecto la mayor severidad. "Precisa—dice—ser enérgico y hasta implacable si el caso lo exigiera."
Por su parte "La Época" al terminar en la campaña iniciada por algunos periódicos, sostiene que el problema catalán es más de conducta que de leyes, y dice que de no haber dado los Gobiernos con inclusión de los conservadores, una importancia desmesurada a cosas y personas, y de no haber bandido, a título de caciquismo a antiguos organizados tradicionalmente españoles para que por encima de ellas se levantara otra que sin ser separatista había de resultar más cauchista que aquellas, no se conocerían los males que hoy se lamentan.

Según el colega conservador los prohombres de ese nuevo caciquismo cuidaron de mezclar los intereses materiales con la política formando una espesa red en la cual, por razones financieras, se consideraron incluidos algunos que ideológicamente sentían con vigor la unidad nacional, y lograron además que por títulos de estridencias demorara hacia la nueva organización una masa popular. A continuación añade:

"Fingiendo aquellos hombres un poder que en muchas ocasiones no tenían, y siendo, como eran en realidad, personas de gran talento y de una preparación cultural vasta y muy en armonía con el espíritu de los tiempos, lograron que en Madrid se les tomara como únicos depositarios del pensamiento catalán y embajadores de la ideología de aquella bella región. Y si aquel ilustre jefe de los conservadores, señor Dato, no se hubiese negado a formar en una célebre Comisión extraparlamentaria que iba a extirpar la autonomía a Cataluña, el hecho se habría consumado."

Para "La Época" el remedio es obvio. Consiste sencillamente en procurar que los catalanes que no cuenten algo del Estado no se encuentren, como hasta aquí, con otros valedores que aquellos que aprovechando en Cataluña el prestigio reflejo de la situación privilegiada que en Madrid se les creara, logran con sus predicaciones y manejos una fuerza que hoy están en camino de perder.

"El mal—concluye—puede combatirse con otra organización, bien que esto no podrá ser obra de un día ni de un año. Por eso el problema es de perseverancia en la conducta inspirada en la justicia para otorgar lo que haya de concederse, y no en el halago para captar aquello que a fuerza de sutil y escurridizo no puede conseguirse."
Buenos están los tiempos para resultarla en Cataluña la organización cauchista de los partidos turnantes en plena decomposición. Hoy mismo, ante la perspectiva de una nueva elección, cuya fecha no ha podido fijarse todavía por las inmensas dificultades que ofrece la confesión del encasillado, todos los grupos y grupitos andan a la greña en el reparto de los distritos, cuya representación se espera, no del voto libre y espontáneo de los electores, sino principalmente de la presión oficial. Y todo al cabo para constituir unas Cortes tan frías como impotentas, como las anteriores en punto a dar solución a cualquiera de los imperiosos problemas que afectan a la vida del país, los cuales se van demorando indefinidamente.

A poner fin a este estado vergonzoso que amaga el derrumbamiento del estado español aplicaron sus esfuerzos aquellos hombres del sector nacionalista catalán cuyas reitantes condiciones no piden menos el reconocimiento "La Época" misma, encariñados con la noble idea de enlazar el cumplimiento de las as-

piraciones de Cataluña con la regeneración de España. Solo a través de las deformaciones del cristal partidista han sabido examinar su generosa empresa los alarmados políticos banderizos que ven en peligro sus viejos feudos. Sin duda para desantorjarlos y crearles una situación difícil emprendieron ágilmente una política insensata de agresiones, alfilerazos, molestias y agravios que ha hecho rebosar la indignación de las masas nacionalistas impulsándolas por las vías del extremismo.

Pero si han imaginado que constituyéndose en dispensadores únicos del favor oficial lograrán restaurar en Cataluña el antiguo régimen cauchista que cayó para siempre al vigoroso empuje de Solidaridad catalana, un nuevo desencanto les espera. En las próximas elecciones generales se ventilará este trámite del pleito en el cual Cataluña tiene puestas con creciente empeño su dignidad ciudadana y su fe inquebrantable en el ideal.

La edición de libros en catalán ha adquirido en estos últimos tiempos extraordinarias proporciones. A partir de la restauración de los Juegos Florales (1859) empezaron a publicarse libros catalanes sin que los editores profesionales se interesaran en el incipiente movimiento, considerando que nunca podría llegar a constituir un negocio lucrativo. Hubo de suplir su desvío el entusiasmo desinteresado de los mismos cultivadores de las letras. Por punto general los libros de poesía y prosa literaria, los de investigación histórica e incluso la reproducción de las obras antiguas más notables editados por los mismos autores sin sujeción a plan alguno de organización y propaganda, tenían una tirada que no pasaba nunca de 500 ejemplares. Pero en las iniciativas de F. Pelayo Briz, Víctor Balaguer, Antonio de Bofarull, Cayetano Vidal Valenciano, Mariano Aguiló y otros maestros latía la esperanza en el advenimiento de un porvenir más halagüeño.

Una juventud inteligente y ardorosa fundó "La Jove Catalunya", que fué la primera sociedad con vislumbres políticos catalanistas, y tuvo su órgano en "La Renaixença", revista literaria en sus primeros tiempos y algunos años después periódico político. En el curso de su prolongada existencia "La Renaixença", fundada y dirigida por Angel Guimerá y Pedro Aldavert, publicó una serie de libros importantes de los autores más notables, y dió a conocer a otros muchos en los cuales algunos tenían reservado un lugar adelantado en el campo de las letras.

Al término de "La Renaixença" fueron creados, en sucesivos períodos nuevas revistas con su correspondiente biblioteca. Entre ellas se cuentan la titulada "Jovenut", que además de la divulgación literaria extranjera con la publicación de excelentes traducciones de autores modernos más en boga, relevó a otros muchos de sobresaliente mérito: la Revista y empresa editorial "L'Avenç", que siguió durante un período más largo y en mayores proporciones el camino de la anterior con su "Biblioteca Popular" muy copiosa y difundida, y la "Il·lustració Catalana", que a todas se adelantó con sus innumerosos libros, habiendo publicado de Jacinto Verdagué, Emilio Vilanova y Miguel de los S. Oliver las obras completas (de 17, 12 y 6 volúmenes respectivamente) en ediciones de algunos miles de ejemplares, y su colección "Lectura Popular" (436 cuadernos, que forman 21 volúmenes) de trabajos escogidos de más de 330 autores distintos, que se han difundido entre el gran público en ediciones de 12 a 15 mil ejemplares.

Simultáneamente brotaba de quiebra una florida y variada expansión editorial, como brotan las plantas en terreno bien abonado y favorecido por un ambiente propicio. El ejemplo de la capital cundía en las principales poblaciones de Cataluña y en Mallorca, Valencia y el Rosellón. La simple catalogación de los libros catalanes publicados en las dos últimas décadas del siglo pasado y durante los 23 años del actual exigiría un abultado volumen.

Con el movimiento político iniciado por Valentín Almirall y coordinado por Prat de la Riba se avivó más y más la expansión editorial, desapareciendo incluso aquella antigua prevención de los editores profesionales, pues por su conducto no fueron pocas las obras de grandes proporciones y hasta de lujo que pasaron al público alcanzando

LA ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

Por tratarse de una de nuestras más prestigiosas instituciones: la Asociación de Dependientes del Comercio y por serlo de interés para nuestros lectores, reproducimos el siguiente admirable artículo del ilustre periodista don Dionisio Pérez, que vio la luz en el "A B C" de Madrid:

LA ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA.
La primera sorpresa que recibimos estudiando la organización de este Centro—nosotros que asistimos en los días de la mocedad entusiasta a la larga, cruenta, dolorosa amputación de Cuba—está en la declaración de españolidad que se hace en el artículo 1º de sus Estatutos, al modificarlos y rehacerlos en 1914. Han pasado más de cinco lustros de la trágica pesadilla; en la Asociación de Dependientes figuran como socios millares de cubanos, gente moza que sintió la fiebre de la lucha y el acrecentamiento de personalidad espiritual que supone la sugestiva idea de independencia; hay también centenares de americanos hijos de las diversas naciones del Continente. Y sin embargo, en estos Estatutos se escriben estas palabras: "Artículo 1º. Creada esta Sociedad en el año de 1880 por iniciativa de la dependencia del Comercio, continuará il-

listas se estrellarán en el amor indad. Todos los afanes de los asimilados del pueblo catalán hacia su verbo natural. Mas temerario sería pretenderlo ahora, que desde el uso vulgar que vivía relegado ha conseguido escalar las altas cumbres de la cultura en todas sus manifestaciones y acotarse un sitio de honor entre los idiomas neo latinos.
En tal concepto no hay quien la escatime o regate su admiración y sus encomios: ni los partidarios mas acérrimos de la hegemonía castellana. Pero estos, ya que no ponen trabas a la libre difusión de las letras catalanas, no reparan en emplear la fuerza autoritaria para impedir que la lengua catalana se utilice en las escuelas nacionales como elemento pedagógico insustituible que habría de ser y se aferran obstinadamente en que las funciones del Notariado y de los Tribunales de Justicia se ejerzan por personas completamente desconocedoras del idioma, las costumbres e incluso de las instituciones jurídicas del pueblo catalán.

Aquella oposición y estos vejámenes engendran un estado de vejamientos y son los motivos que contribuyen a avivar los radicalismos separatistas entre los elementos militantes del nacionalismo catalán cada día más numeroso. Inmenso daño inflieren a la difusión de la lengua castellana en Cataluña como a título de hacerla exclusivamente la oficial del Estado español se obtienen en imponderia en todos los actos de la vida pública catalana, induciendo a que sea considerada como un elemento de dominación. El desamor a la hermosa lengua hermana, que ha tenido en Cataluña tan notables cultivadores, son ellos quienes lo provocan y fomentan con sus actos de exclusivismo.

Con solo prescindir de imposiciones se extinguiría naturalmente todos los fermentos separatistas, y los catalanes, al fin hijos de una tierra de libertad y de sentido práctico, harían buena la frase de Miguel S. Oliver al contestar a un admirador de su soberano dominio de las lenguas catalana y castellana. "Esto —dijo— se debe sencillamente a que yo nunca he amado ni conocido los nacionalismos."

Envío mi sentir pésame al DIARIO DE LA MARINA por el fallecimiento de nuestro ilustre compañero D. José Ortega Muñoz. Poco esperaba, el año pasado, al saludarlo a su paso por Barcelona que aquella existencia rebosante de energía, afabilidad y entusiasmo juvenil estuviera amenazada de un fin tan próximo.
En Barcelona ha fallecido el Dr. D. Cayetano de Barraquer, digno de chancr de nuestra Catedral Basílica. Sus acrisoladas virtudes corrían parejas con su preciado talento. Formada su inteligencia en la Biblioteca Episcopal escribió importantes obras, entre las cuales se cuentan las tituladas: "Las casas de religiosos en Cataluña durante el primer tercio del siglo XIX" y "Los religiosos en Cataluña durante la primera mitad del siglo XIX", dos y cuatro abultados volúmenes respectivamente, llenos de datos históricos de primera mano, reproducciones de documentos originales y retratos y vistas de conventos obtenidas de fotografías sacadas por el propio autor en época en que este arte no era, como hoy, un deporte al alcance de todo el mundo.

—D. Ramón Raventós y Bordoy, fallecido en la flor de la edad, era un periodista fecundo, que se distinguía por el gracejo y el humorismo prodigados a chorro en las distintas publicaciones que se disputaban su amena colaboración. La vida barcelonesa tenía en él un agudo intérprete. Escrito en su jugoso estilo catalán dio a la estampa un precioso libro de cuentos dedicados a los niños.

Completa su obra educadora y de previsión con su labor de beneficencia. De esas obras que se componen de 20 pabellones en una extensión de 19 hectáreas, donde 25 médicos y una legión de practicantes, enfermeros y criados, cuidan cada año unos 14,000 enfermos. Y además, reparita a su costa a los españoles convalcientes que desean volver a la Península. No podría existir una obra tan completa y variada, que además extiende su radio de acción a las provincias cubanas, y aún en los días de crisis de negocios y trabajo que ha sufrido Cuba ha tenido más de 40,000 asociados, si no la vificancia e iluminaria fe de una tradición y el espíritu de una raza.

Verd reflejado este hecho en la composición de su Junta Directiva, presidida un menorquín, D. Francisco Pons; son vicepresidentes, encargados de las secciones de beneficencia y de cultura un asturiano, don Antonio Pérez, y un cubano, don Eliso Cartaya, coronel del Ejército Libertador; son vocales jefes de secciones don Victoriano González, director de "El Comercio", valisoleño; don Salvador Soler, cubano; don Joaquín Gil del Real, director de "El Correo Español"; andaluz; don José María Angel, cubano, y así hasta 70 hispanos de todas las regiones de la Península y de la Isla. El secretario, don Carlos Martí, publicado, nació en Barcelona. Su escrito Libro de españolismo, tiene una cruz del Mérito Militar y ha servido a la República cubana como inspector de Instrucción Pública y como agregado comercial, de la Legación en Madrid.

Esta convivencia, esta fraternidad nos hablan de la fe de la raza, en cuanto a la tradición, que quizá haya estudiado la vida económica de las nacionalidades que creó; genio fecundo de España desconoce lo que representa en la colonización de Cuba, en su obra admirable de progreso y enriquecimiento, al "dependiente de comercio".

Concurso de canciones populares hispano-portuguesas y americanas

1.º La Sección de Aproximación Musical Hispano-Americana del Liceo de América, con domicilio social en Madrid, abre un Concurso para premiar colecciones de canciones populares Hispano-Portuguesas y Americanas.
2.º Cada una de las canciones deberá proceder de cantos populares de una región de España, Portugal o de una nación americana, estando sujeta a la labor del compositor se armonizará, con acompañamiento de piano, conservando la línea melódica popular.
3.º El número mínimo que podrá presentar cada concursante será el de tres canciones, no pudiendo exceder de diez.
4.º Cada canción deberá acompañarse de una nota analítica del lugar y época en que se ejecuta.
5.º Los trabajos que se presenten deberán ser inéditos, enviándose bajo sobre cerrado, con un lema; en otro sobre que también llevará el mismo lema incluirá el nombre y la firma del autor.
6.º Se admitirán los trabajos hasta el día 5 de abril de 1923, en la Secretaría del Liceo de América, entregándose un recibo a la recepción de cada uno de ellos.
7.º Para calificar los trabajos y adjudicar los premios, queda nombrado un jurado, constituido por los maestros Conrado del Campo, Luna, Serrano (Emilio) y Turina; Don Mauricio López Roberts, como crítico musical, actuando de Presidente de la Sección de Música, maestro Don Tomás Braitón, auxiliado por el Secretario de la misma don Sebastián Pla.

8.º Se concederán dos premios de mil pesetas; uno para la mejor colección española o portuguesa y otro para la mejor colección americana; y dos de 500 para los que sigan en mérito a juicio del Jurado.
9.º El Liceo de América se obliga a dar a conocer las cuatro colecciones premiadas, en un condecerto que organizará al efecto, reservándose el derecho de imprimir y venderlas por su cuenta, de acuerdo con el autor.
10.º Si a juicio del Jurado hubiera alguna otra colección digna de ser mencionada, el Liceo de América podrá proponer al autor la impresión y venta de la misma.
11.º El Jurado queda en libertad de declarar desierta la adjudicación de alguno de los premios si, a su juicio no reunirían los méritos suficientes las obras presentadas.
12.º Los concursantes podrán presentar, indistintamente, trabajos hispano-portugueses y americanos, a los efectos de la base 10, pero no podrán optar a más premios que los fijados en la base 8.
13.º Los gastos de envío de las obras serán todos de cuenta del concursante.
14.º Las canciones que no sean premiadas se tendrán a disposición de sus autores en la Secretaría del Liceo de América.

¡DINERO!
Por un interés muy módico, lo presta esta Casa con garantía de joyas.
Realizamos a cualquier precio un gran sortido de finísima Joyería.
Casa de Préstamos
La Segunda Mina
Bernaiz, 6, al lado de la Botica
Teléfono A6368

Dijérase que él lo fue todo y lo ha sido todo; que su torquedumbre en el trabajo, y su espíritu de ahorro y la exaltación de su patriotismo salían a España de las condenaciones que le atraían el virrey traqueto, el oidor despotico y el funcionario venal. De un lado salían los soldados de los pataches y los bergantines los muchachos asturianos, gallegos, asturianos, vascos, sabiendo apenas leer, y de otro, Madrid, enviado la flor y nata de sus catalaferos de industria, de sus nobles tronados, de sus políticos ardogos y sus burocratas folclóricos con sus uñas crecidas y en el magín una rara idea del alcance posesorio de la soberanía española. Y la Patria, eran aquellos muchachos; aquellos muchachos que tenían que educarse a sí mismos y que, rendidos por la fatiga de la jornada diaria, robaban horas al sueño para aprender lo que el Estado español no les había enseñado en sus aulas sin escusas. "Aquellos muchachos, trasplantados al clima agostador, frente a la fiebre amarilla y al cólera, que le incurria oficial hacia endémicos, sentían su lucha titánica de trabajo, de creación de riqueza de producción de valores, dos inquietudes: la de la cultura y la de la santidad. De estas inquietudes surge el espíritu iniciador de estas Asociaciones españolas. Y en estas Asociaciones no sólo en Cuba, sino en todo el Continente americano, y de las que es claro espejo, muestra grandiosa, realidad enorgullecadora, la creada por los legioneros modestos ignorados de dependientes de comercio de la Habana...

Completamente satisfecho por el éxito del concurso, me permito felicitar a los autores de las canciones premiadas, y a todos los que han participado en él, por su espíritu de colaboración y su amor a la cultura.
Dionisio PÉREZ.

¿QUIEN INTRODUJO EN CUBA LA TAQUIGRAFIA?

Recientemente se ha publicado en el DIARIO DE LA MARINA, un notable artículo del señor N. Viera Altamirano...

Recientemente se ha publicado en el DIARIO DE LA MARINA, un notable artículo del señor N. Viera Altamirano...

Recientemente se ha publicado en el DIARIO DE LA MARINA, un notable artículo del señor N. Viera Altamirano...

Recientemente se ha publicado en el DIARIO DE LA MARINA, un notable artículo del señor N. Viera Altamirano...

Recientemente se ha publicado en el DIARIO DE LA MARINA, un notable artículo del señor N. Viera Altamirano...

Recientemente se ha publicado en el DIARIO DE LA MARINA, un notable artículo del señor N. Viera Altamirano...

Recientemente se ha publicado en el DIARIO DE LA MARINA, un notable artículo del señor N. Viera Altamirano...

Recientemente se ha publicado en el DIARIO DE LA MARINA, un notable artículo del señor N. Viera Altamirano...

Recientemente se ha publicado en el DIARIO DE LA MARINA, un notable artículo del señor N. Viera Altamirano...

Recientemente se ha publicado en el DIARIO DE LA MARINA, un notable artículo del señor N. Viera Altamirano...

Recientemente se ha publicado en el DIARIO DE LA MARINA, un notable artículo del señor N. Viera Altamirano...

Recientemente se ha publicado en el DIARIO DE LA MARINA, un notable artículo del señor N. Viera Altamirano...

Recientemente se ha publicado en el DIARIO DE LA MARINA, un notable artículo del señor N. Viera Altamirano...

Recientemente se ha publicado en el DIARIO DE LA MARINA, un notable artículo del señor N. Viera Altamirano...

VIBOREÑAS

LA SRITA. SONEILLAN La simpática señorita Eloisa Soneillan, me pide jeha...

RESTABLECIDA La señorita María Navarro nuevamente se encuentra en su residencia...

EN "VIBORA PARK" En las tandas de las cinco y de las nueve...

EN "TOSCA" En las tandas de las cinco y de las nueve se presentará a Lon Chaney...

UN BAILE Esta noche, la Asociación Deportiva Viboreña, celebrará un baile de disfraces...

DE CIEGO DE AVILA Febrero 11. DEL AYUNTAMIENTO Comunicado oficialmente a la Junta Municipal Electoral...

EL ATENEO DE CIEGO DE AVILA Ha quedado al fin constituida la nueva institución cultural "Ateneo de Ciego de Avila..."

LA ZAFRA Continúan los Centrales de este término realizando sus trabajos de zafra sin interrupciones...

PROXIMA BODA Se anuncia para muy pronto, la boda de la simpática y angelical señorita Malvina Iñiguez...

NOS QUEDAREMOS SIN HOSPITAL La campaña de la Asociación de la Prensa en pro del mejoramiento del servicio de Beneficencia Oficial...

LOS "UNOS" Y LOS... OTROS

En una de las críticas literarias escritas expresamente para las columnas del DIARIO DE LA MARINA...

El crítico citaba el caso que dió origen a la calificación referida: caso en algo parecido a la forma que presentamos como ejemplo...

El texto de los tantos unos era algo por el estilo al que como muestra hemos improvisado para exponer mejor el orago que produce en el lenguaje oral o escrito cualquier estruendo...

Cartas... (Viene de la PRIMERA)

el ya encendido celo de todos vosotros, de manera que venga a suceder que cada uno de vosotros ponga cada día mayor afán y empeño en el cultivo de aquella parte de la grey del Señor que le cupo en suerte apacentar.

Y a la verdad cuántas cosas y cuán excelentes y cuán oportunas hayan sido sabiamente proyectadas, y fellemente iniciadas, y con gran provecho llevadas a cabo...

Intimamente se ha constituido la casa social del Ateneo, en el local de la Dirección del acreditado colegio privado del señor Juan B. Balda.

La solemne función inaugural tendrá lugar en los primeros días del próximo mes de Marzo.

El Central "Stewart" tiene elaborados cerca de doscientos mil sacos de azúcar. El "Ciego de Avila" hasta el día de ayer, ha producido 40,800 sacos...

Muelén sin novedad, "Jagüeyal", "Morón", "Algodones", "Jatibonico" y "Pilar".

El alza de precio del azúcar y la perspectiva de mayores rendimientos espirituales, son para los fieles un constante ejemplo que les incita a seguir a cosas mayores...

Recordad también a los fieles un constante ejemplo que les incita a seguir a cosas mayores...

Recordad también a los fieles un constante ejemplo que les incita a seguir a cosas mayores...

Recordad también a los fieles un constante ejemplo que les incita a seguir a cosas mayores...

NOTAS PERSONALES

INOCENCIO PEREZ

Ha sido operado en el sanatorio "Covadonga", por el ilustre cirujano doctor José Antonio Fresno...

AVENTURAS DE DON PANFILO

(Por JACOBSSON)



¡Deme media "Tropical"!